

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 8 kor. — egész évre 12 kor.
 Földön: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felőlős szerkesztő és laptulajdonos:

LÁSZLO JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

Letartóztatott lakatos-inas és szobrász-segéd. A főkapitány vasárnap sem pihent.

TAVIRATOK.

Apponyi fogadtatása.

Nagybánya, jan. 7. Több képviselő kíséretében ma Nagybányára érkezett Apponyi Albert, hogy földes Béla ottani függetlenségi képviselő jelölt megválasztását Bay Lajos pártonkívüli ellenjelölttel szemben előmozdítsa. A függetlenségi párt jeles vezér férfit az állomáson nagyszámu közönség várta, mely megérkezésekor lelkes ovációkkal fogadta. Földes Béla megtartotta programbeszédét, a mi után Apponyi tartott rendkívül hatásos szónoklatot. Beszédjét a következő szavakkal zárta be: A zsidók Egyiptomot elhagyva, nagy részük megunta a küzdelmet s visszakivánczozott kiindulási helyére. Alkotmányért való küzdelmünk hasonlít a zsidók vándorlásához, nem szabad pártonkívülinek lennünk. Vagy feladjuk a harcot és vissza kivánczozunk az előbbi szolgaságra, vagy kitaratsunk — s itt idézi a szentírást — vagy légy meleg, vagy hideg, csak langyos ne légy.

Párthoz kell csatlakozni. Végül felszólítja a polgárságot, hogy tartson ki a nemzeti küzdelemben s ennek bizonyosságául válassza meg képviselőnek a függetlenségi eszmék harcosát Földest. Szavait hosszan tartó éljenzés követte. Utánna Károlyi István beszélt még nagy lelkesedést keltve. — Apponyi képviselő társaival együtt délután visszautazott Budapestre.

Pestvármegye közgyűlése.

Budapest, jan. 7. Pestvármegye székházán óriási az izgalom. A holnapi közgyűlésre úgy az alispán, mint Laszberg gróf nagyarányu előkészületet tesz. A vidékről ma már számos megyebizottsági tag érkezett a fővárosba. Ezek a délelőtt folyamán meglátogatták az alispánt és a holnap eshetősegi felől tanácskoztak. — Laszberg gróf szobájában is egész délelőtt tanácskozás folyt amelyben részt vettek Gersich rendőrfelügyelő, Römer Róbert főjegyző helyettes, Sajó Sándor rendőrtanácsos.

A tanácskozáson abban állapodtak meg hogy a holnapi ülésre Laszberg gróf nem a főajtón keresztül megy a közgyűlési terembe, hanem a gazdasági egyesület hivatalos helyiségéből a közgyűlési terembe nyíló mellékajtón, nagy rendőri fedezetel. Ebből a célból Gersich felügyelő felkereste ma délelőtt a gazdasági egyesület jegyzőjét Serfőzót és

kérte, hogy a hivatala kulcsait neki adja át, mert szükségük van a helyiségre.

Serfőző, nagy sajnálkozással kijelentette, hogy a hivatalát már bezárta és az összes kulcsokat átadta az alispánnak. Ekkor Römer Róbert kereste fel az alispánt és kérte, hogy a kulcsokat adja át neki. Az alispán kijelentette, hogy neki is szüksége van a gazdasági hivatalra és így nem tehet eleget a kérésnek. Ezek után Laszberg gróf bajosan járhat be a mellék ajtón a terembe.

A rendőrségen ma délben tanácskozás folyt a holnapi közgyűlésen teendő rendőri intézkedések tárgyában, amelyeket a következőkben állapítottak meg. Sajó Sándor rendőrkapitány vezetésével a megye székházában kilencven rendőr, a székház előtt Jeszenszky Gellért rendőrkapitány parancsnoksága alatt 100 gyalog és 40 lovas rendőr teljesít szolgálatot. Azonkívül három század katonaságot helyeznek készenlétbe, amelynek szükség esetén való igénybevételére felhatalmazása van.

Népegyleti gyűlés.

Békéscsaba, jan. 7. A békéscsabai népegylet ma délután Achim András képviselő elnöklésével gyűlést tartott. Achim kikelt a megyei függetlenségi párt ellen, mert a megállapodás dacára mellőzték őt a közigazgatási bizottsági tagválasztásnál. Ezután bizalmatlanságot szavaztak Kresmarik főispánnak.

Bródy Zsigmond halála.

Budapest, jan. 7. Bródy Zsigmond főrendnek, a kiváló publicistának halála mindenfelől nagy részvétet keltett. A gyászoló család tagjaihoz, valamint a Neues Pester Journal szerkesztőségéhez százával érkeznek a levelek. A család gyászjelentésén kívül külön gyászjelentést adtak ki a Neues Pester Journal személyzete, a Neues Pester Journal kiadóhivatala, a Politisches Volksblatt személyzete, a Politisches Volksblatt kiadóhivatala, a Neues Pester Journal és a Politisches Volksblatt technikai személyzete. — Koszorukat teték a ravatalra a Neues Pester Journal szerkesztősége, a Politisches Volksblatt kiadóhivatalának tisztviselői, — a Neues Pester Journal és a Politisches Volksblatt technikai személyzete. A fővárosi hírlap kiadótisztviselők segítőegyesülete szintén külön gyászjelentést adott ki és koszorút helyezett a ravatalra.

Papok üldözése Oroszországban.

Pétervár, jan. 7. A szent szinodus elrendelte, hogy azokat a papokat, akik a zavargások alatt a kormány intézkedéseit törvényellenes világitásban mutatták be hiveiknek, állásuktól mozdítsák el és bíróságilag üldözzék.

moszkvai jelentések szerint megállapították, hogy a papok résztvettek a gyári és vasuti munkások forradalmi mozgalmában.

Ujabb letartóztatások.

Nincs munkaszünet.

Detektív-rendszer.

Mikor lesz már vége?

(Saját tudósítónktól.)

— jan. 7.

A kormánybiztos és főkapitány ma sem tartottak munkaszünetet. — Ellenben túlzott buzgalommal folytatták az ugynevezett nyomozást, s a fennforgó gyanuokok alapján letartóztatottak egy lakatos-inast és egy szobrászsegédet.

A világért sem akarnánk akadályokat gördítenni a nyomozás útjába. De azt hangsúlyoznunk kell, hogy a mód, ahogyan a kihallgatandókat előráncigálják innen-onnan — némiképen komikus is.

Lehet-e szüksége a főkapitánynak arra, hogy egy önkéntes tüzoltót hivatása gyakorlása közben, amikor élet és vagyonbiztonság van rábízva, vezettessen maga elé kihallgatásra? Nem ráért volna kihallgatni akkor, amikor semmi kötelességteljesítés nem kötötte le az illetőt?

Felesleges ilyen módszerrel felzaklatni a kedélyeket. A polgárság nyugalommal várja a nyomozás végét, teljesítse hát a főkapitány is higgadtan, zaklatási célzat nélkül a kihallgatásokat.

A mai napon történekről alábbi tudósításunk számol be:

Istentisztelet a nagytemplomban.

Rákosi Viktor orsz. képviselő, hogy a függetlenségi kör bálján résztvagyban, szombaton este Debrecenbe érkezett. Rákosi Viktornak eredetileg az volt a terve, hogy a polgárság tartson ma délelőtt háladó istentiszteletet a nagytemplomban.

Bár az idea tetszett, a polgárság jobbnak látta, hogy a kormánybiztos közegeivel való összeütközést elkerülje. Ezért a háladó istentisztelet elmaradt. Mindazonáltal ma délelőtt zsufolásig megtelt a nagytemplom áhi-

tatos hívőkkel. Rendes vasárnapi istentiszteletre kivonult a 39. gyalogezred hat százada is.

Mikor a katonák a piacon végigmásiroztak, valóságos megdöbbenés veti erőt a járókelőknél.

— Nyakunkon a tatár, — hebegtek és kapkodtak az emberek, mintha már a végítélet napja közeledett volna.

Csak akkor csillapult le a riadalom, a mikor a megnyugtató hír megérkezett, hogy a katonaság oszupán rendes istentiszteleten volt a nagytemplomban.

Kihallgatások és letartóztatások.

A vasárnap ünnepi csendjét sem kímélte meg az izgalomtól az id. főkapitány. Kora délután ismét folytatta a kihallgatásokat.

Nagy László önkéntes tűzoltót *hivatás teljesítés közben a színházból* vitték a főkapitány magas színe elé.

A színházi őrsvezetőt meg sem kérdezték a detektívek, hogy lehet-e az őrségről elvinni Nagy Lászlót. Egyszerűen karonfogták, mintha Nagy László haszontalan báli mulatságon lett volna, és vitték magukkal.

Mindenesetre szokatlan, hogy egy önkéntes tűzoltót őrsvezetője engedelmével *elkül elszóltsanak megállapított helyéről*. Az élet és vagyonbiztonság megóvása — úgy hisszük — elsősorban az id. főkapitány kötelessége. Amiként azt ő is nagyon jól tudja. Tehát neki nem lett volna szabad az ilyen kötelességekkel terhelt tűzoltót elvonnai őrségéről.

Nagy László kihallgatása nem járt sikerrel; t. i. nem tartóztatták le. Az inzultálásról nem tudott felvilágosítást adni, ő maga pedig nem vett részt benne.

Ellenben csaknem három órai vallatás után **letartóztatták Sáfrány Károly lakatosinast és Spira Géza szobrászsegédet.**

Sáfrány Károly inas Preisler Mór Deák Ferenc utcai lakatos-mesternél és a homokkertben lakik testvéreivel özv. édes anyjánál. Ma délelőtt megjelent náluk két detektív s elvitték a lakatos inast a rendőrségre.

Itt a vallatás során a következőket ismerte be:

*

Hardt Tivadar, Sándor József, Szilágyi István és Spira Géza iparossegédekkel jelen volt a főispánfogadtatásnál. A nála volt botot Erdei József lakatossegédétől kölcsönözte. — Szemtanuja volt, hogy a főispánt miképen vonszolták kifelé. Azt is látta, hogy a főispán egy pillanatra kiszabadult a tömeg közül és beugrott egy bérkocsiba. — Innen azonban kihúzták és feldobták a halottaskocsira.

Ekkor ő is odaférfkőzött hozzá, s botjával rá akart sújtani, de egy vasutas lefogja a kezét és így nem üthetett rá. — Azután nem is próbálta bántani.

Sáfrány a főispán körül tolongó tömegből egyetlen egy uri embert sem tudott megnevezni. A vallomás alapján Komlóssy rendőrfogalmazó *letartóztatta a lakatosinast*. Épen az átkísérés alatt jelent meg a rendőrségen a fia nővére, s látván, hogy őcsését rendőrfedezet mellett szállítják az ügyesség fogházába, — *hungos zokogásban* tört ki.

A másik letartóztatottat, Spira Gézát az apja kísérte fel a kihallgatásra. Őt is Komlóssy r. fogalmazó vallatta fel 9 től 12 óráig. Spira — úgy látszik — nagyon érdekes részleteket árult el. Bevallotta, hogy bot volt nála, de nem használta. Az *uri emberek közül Békásy Jenőre vallott igen terhelően*. Ugy adta elő a dolgot, hogy a pályaudvaron Békásy is résztvevett az inzultálásban, az utcán pedig beszédeit intézett a néphez, amiért vállalkra emelték a lelkesebbek. Békásy az alföldi takarékpénztár előtt is szónokolt, de itt már *csillapítón*.

A kihallgatás során kitűnt, hogy Spiránál az eset folyamán *töltött revolver is volt*, amelyet a tömeg szétriasztására el akart sütni. De izgatottságában erre nem volt képes.

*

Jolsvay Sándor bundi. u. 17 szám alatt lakó iparos-embert is kihallgatták. Jolsvay csak többszöri idézésre jelent meg. Kihallgatása erősen belnyult az éjjeli órákba, de nem végződött letartóztatással.

Orosz László rendőrfogalmazó egyedül Király Gyula tanácsnokot hallgatta ki az eset részleteire.

A heidézettek közül Kiss Pál, Balassa Sándor és Kohn Henrik kihallgatása holnapra maradt.

Varga Lajost, akinek kihallgatása legjobban érdekli a polgárságot, eddig még nem fogták vallatóra. Ugy látszik, a főkapitány meg akarja lepni és váratlanul letartóztatni.

A kihallgatások közben Komlóssy fogalmazó *értekezett a kormánybiztossal*.

Helyszíni szemle.

Mialatt Komlóssy és Orosz rendőrfogalmazók a kihallgatásokat végezték, a kormánybiztos és id. főkapitány helyszíni szemlét tartottak a pályaudvaron. Az első sárpárra állították azon szalonkocsit, amelyben Kovács Gusztáv utazott Budapestről. A *szalonkocsin nyoma sincs már a megrongálásnak*. — A jegyzőkönyvbe ezért mindössze a kocsi számát — A. h. 300478 — jegyezték be.

Részvét-látogatások.

Dr. Révi Nándor letartóztatása még ma is általános részvét tárgya. A szimpatikus fiatal ügyvédet, akiről tudvalevő, hogy a légynek sem vétett soha, igen sokan keresték fel a fogházban, — többek között Rákosi Viktor orsz. képviselő. — Hitvesét az ismerősök és jóbarátok állandóan vigasztalják.

Az utcán.

A keddi szörnyfi népitéletre az utcán már csak a csendőrök figyelmeztetik a járókelőket. — A kormánybiztos intézkedése folytán minden kerületben *cirkálnak lovas és gyalogos csendőrök*. Az egész város területén összesen 12 gyalogos és 10 lovas csendőr teljesít naponta szolgálatot.

A csendőröket ma már bátran vissza lehetne vezényelni. A rend tökéletes, s nincs rájuk semmi szükség.

Megmérgezte magát.

Az utca leánya.

Szerelmi bánatában.

(Saját tudósítónktól.)

— jan. 7.

Pénzért árulta szerelmét, az utca leánya volt, egyike a azoknak, az el-kárhozott, bünbe tévedt lényeknek, akik a szégyen és megvetés letörölhetetlen bélyegének viselői. Ledérkedett, rosszal-kodott, az erkölcs ismeretlen fogalom volt előtte. Szeretett mindenkit s kar-jaiba dobta magát bárkinek, a ki elibe került.

És — az elvetemült, romlott lelkű, bukott teremtes a züllés ingoványában egyszerre boldogság után vágyakozott. Talán sohasem jelentkező, előtte ismeretlen érzelem lopódzott kérges szívébe, áhitozott a tiszta, az igaz szerelem után. Akadt egy ember, aki jobban megtetszett neki a többinél, akit megszeretett és aki által szerettetni óhajtott. Azt hitte, joga van még a boldogsághoz. Csalódott. A férfit, ahelyett, hogy viszonzta volna érzelmét, megvetéssel fordult el tőle és a szerencsétlen nem bírta a csalódás súlyos megpróbáltatását elviselni, oly lesújtólag hatott az reá, hogy öngyilkosságra vetemedett.

Gál Zsuzsánna, — így hívják a boldogtalan nőszemélyt, — amolyan éjjeli lepke. Abból élt, amit bűös szerelmével keresett. Az erkölcsét még stüldő leány korában szegre akasztotta s mindig inkább hajlott a rosszra, mint a jóra. Hajduhadházra való, de már évek óta Debrecenben tartózkodik.

Itt csatangol az utcákon s különösen éjjel mutogatja magát, hol egyik, hol másik városrészben, folytonosan bujkálva a rendőrség elől, mely már több ízben kitiltotta a városból rossz-ságáért.

Ez a züllött teremtes szenvedélyes szerelemre gyuladt egy iparos segéd iránt, akivel viszonyt kezdett s egyideig együtt turbékolt. A flatalember azonban rövidesen ráunt és faképnél hagyta.

Az utca leányát szeretőjének hűtlensége annyira elkészerítette, hogy bánatában a halálban akart megnyugvást keresni s öngyilkossági kísérletet követett el. Tegnap este éjjeli szállásra egy Apaffy-utca 171. szám alatt lakó cigánynál huzódott meg, ahol az éjszaka folyamán maróluggal megmérgezte magát. Tettét azonban hamarosan észrevették és a gyors orvosi segítség megmentette életét. Most a köz-kórházban ápolják.

NAPI HIREK.

— **Teaestély.** A szent Erzsébet Egye-sület ma délután rendezett teaestélye — mint rendesen — igen jól sikerült. A „Bika” szálló dísztermében ezuttal is szép számú előkelő közönség gyűlt egybe, mely a Magyar testvérek pompás zenéje mellett kitűnő hangulatban kellemesen, szórakozott.

— **Tolvaj cseléd.** Szabó Mária cselédleányok már többször volt összehűzőzése a büntető bírósággal. — Az volt a szokása, hogy beszegődött cselédnek s néhány napi szolgálat után összeszedett mindent, a mi könnyebben elemehető volt s odébb állott. Többször el volt már ily bünei miatt zárva, de a fogás ugylátszik, nem igen javította meg a romlott lelkű, tolvaj leányt. Legutóbb Nagy Elekhez szegődött szolgálatba s ott előéletéről mit sem tudva, megbíztak benne. Annál nagyobb volt azonban a csalódásuk, amikor tegnap reggel a cseléd eltűnt s vele együtt 70 korona készpénz és több ruha darab. — Nyomban jelentést tettek a rendőrségnél, mely a tolvajt nyomozza.

— **Éjjeli verekedés.** Nagy ribilliót hozott az elmúlt éjszakán a Szent Anna utcán három ittas ember garázdálkodása. Nagy Lőrinc, Kovács János és Nemes András napszamosok valamelyik kocsmában alaposan beszéltek és vidám nótázás mellett haladtak. A közelben őrtálló rendőr csendre intette őket, amiért aztán belekötöttek és amikor egy arra járó a rendőr védelmére kelt, ezt is titlegelni, szidalmazni kezdték. Küzdelem fejlődött ki közöttük, melynek két időközben odaérkezett rendőr vetett véget, akiknek sikerült a garázdálkodó embereket ártatlanlanná tenni. A rendőrségre vitték őket, ahol az eljárást ellenük megindították.

— **Nyomorból a halálba.** Jobb napokat is látott valamikor Nagy István derecskai lakos, de öregségére sokat kellett nélkülöznie. Ugyszólván mindenét elveszítette tűz esetek és más csapások ál al. Amije maradt azt meg a perlekedései emésztették fel, mert a buzott ember nem tud csak a tünkretűtésébe bálványgudni, hanem költséges pereskedéssel keresi a maga igazát. Így aztán semmije sem maradt és koldulásból tengette életét. De nem bírta el sokáig ezt a nyomorúságot. Nem volt hozzászokva, hát nem is tűrhette. Mivel pedig másként nem szabadulhatott tőle, szabadulni akart az élettől egészben. Az országot mentén egy fára felakasztotta magát és ott találták meg másnapra összefagyva, holtan. Mivel büntény esete ki van zárva, vizsgálatot nem is indítottak.

— **Köszönetnyilvánítás.** Lusztig Károly nagykereskedő ur a házában tartott mulatság alkalmával kis leánya által gyűjtött 20 koronát juttatott kezeimhez, mely kegyes adományáért fogadja a szegény siketnémák nevében hálás köszönetemet. Oláh Károly tanácsnok.

— **Az Iparos-kör bálját** február hó 4-ikén tartja a „Bika“ disztermében. — A rendezőség élén Biczó Gyula, az iparos kör buzgó elnöke áll, akinek érdeme, hogy az elmúlt években az iparos kör bálja volt a farsang legsikerültebb mulatságainak egyike. Most is lesz izléses táncrend, jó cigány. A rendezőség a meghívókat már a napokban szét fogja küldeni.

— **Tolvaj gyermek.** Még fiatal, alig tíz esztendőes Német Károly, de a lopás művészetét már is oly kitűnően bírja, hogy versenyre kelhetne nála jóval idősebb tolvajokkal is. Többször érkeztek már a rendőrséghez feljelentések, de fiatal kora miatt megbüntetni nem lehetett. — Ma délelőtt Kovács Andrásné kofa asszony, ép abban a pillanatban csipte meg a gonosz gyermeket, amikor a zsebébe nyúlt, hogy onnan pénztáráóját kiemelje. Német Károly futásnak eredt, de a közeli rendőr megfogta és elővezette a rendőrségre.

— **Ellopott bunda.** Balla Sándorné Gerébi telep 92 szám alatti lakos ma délelőtt a libavására járt, ahol összetalálkozott özv. Gonda Istvánné Csemete utca 21 szám alatti lakosok, aki melléje csatlakozott és a vásárról hazafelé mentében is elkísérte. Utközben Balláné kíséreléssel együtt betért a

a József kir. herceg utcán lakó testvéréhez akit nem talált ugyan otthon, de a lakása nyitva volt s a két asszony bement oda. Balláné mindenáron beszélni akart testvérével, aki — úgy gondolta — valamelyik szomszéd lakótársánál időzik, kiment, hogy felkeresse. A lakásban magára hagyott Gondáné eszalatt párfogásába vette Ballánéak bundáját és azzal kerekelt oldott. A meglöpött Balláné ezért ma panaszt emelt ellene a rendőrségen. A bunda nem volt nagy értékű.

— **Korcsmai összetűzés.** Nem minden mulatságnak öröm a vége. A korcsmai vigasz is nem ritkán szomorúsággal végződik, amint ez tegnap este Jakab Imre vendéglőjében is történt. Egy asztalnál mulattak Tóth István, Czukor Ferenc és Radó István. Vigan folyt köztük a beszélgetés, mignem Czukor olyant talált mondani, ami Tóthnak nem tetszett és ezen érzelmeinek úgy adott kifejezést, hogy társát arcul vágta. Nosza rárántott a másik három és székekkel megverték, megdobálták, úgy hogy rendkívül súlyos sérüléseket szenvedett. A verekedés ellen az eljárást megindították.

x **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Felső utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképek kiállítás a műterem kapubejáratajánál levő kiállításban.

x **Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az *Iziz* hajszesz. Kétféle három heti használat után a legerősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógyszerterében, Piac-utcán.

Az Arany Bika Lávházban minden este cigányzene.

Farsang.

— jan. 7.

Jó magyaros költők Csokonai Vitéz Mihály, tekintés le erre a népre, melynek buja öröme oly szép hangokat esalt ki Lilláért eodó lantodból, néz be a te házába, Debrecenbe, és látod e, hogy itt a farsang, hogy megérkezett Karneval diszkisrétevel. Az a farsang, melyben még a Dorottyaék elhervadt bájai is újra nyílnak, melyben felfordul a világrnd és a viszálykodásnak fánkká vedlett isteanője a százi Vénusnak ad helyet, hogy megigézve a nőket, férfiakat, a szerelem lángja lobogjon magasra ott, hol eddig az ellenségeskedés esiholt kiolt-hatalan tüzet. Itt van e az a Karneval, ki nek fenséges patronátusa alatt szinte új életet él az ember: vigat, örömeit, tombolót. Bizony szomoruan ráznád most bus orcádat és szerelemtől szenvedő szived keservével kérdeznéd

Mivé lett az állapotod
Szegény magyar nép?

S ha meg nem vigasztalna a csikóbrós kulacs, ki tudja hova fakadna ki ez a nagy szomorúság?

Mert neked még kulacs feküdt át panyókára vetett mentédet, melynek helyén, lásd, nálunk már elegánsan szabott frakk simul büszkén dagadó keblünkre. Aztán meg a kulacs élvezetét is átengedtük egészen a paraszti népnek, a mi kezünkbe már francia pezsgő dukál, amely talán tán nem oly tüzös mint a te somlyóid, de minden esetre mámorítóbb, finomabb és a mi fő — ez az uri tempó.

Nincsenek ma már olyan Dorottya-beli garázdálkodások, nem is fánkban esszük be Eris szellemét. Az első nagyon paraszti poéta kántálhatott meg ilyent, aminő te voltál, Erisnek pedig nincs szüksége fánkra, mivel viszálylyal születünk és ezt soha ki

nem írthatják belőlünk. Venust már csak a képtárakból ismerjük, hogy fülíg piruljanak előtte keblükig dekoltált, szeméremben jól nevelt leányok. Venus isten helyét néha Bachus, néha Merkur foglalja el, de a milói istennő ma már csak tacsó szivű kollegiumi diákokat inspirál holdvilágos éjszakákon.

Lilla nincs többé, eridj hát te is, jó Csokonai, ez a világ nem a te világod!

Ez a világ a mi világunk, vagy mondjuk helyesebben: ez az én világom! Mindeki nek saját énjéé Mert hisz úgy rendezzük be a világunkat, hogy annak mindig az én legyen a középpontja, ennek érdekeit szolgálja minden és másnak szolgálatába senki nem áll. S hiába küldi előre cintányeros fullajtárjait a fáradhatatlan Karneval, csatog az instrumentum, de mi csak neveljük a bohóc figurákat, mulatni azonban nem tudunk. Nincs már oldalunkon csikóbrós kulacs, nincs már a szivünkben az élet derűje, mosolyunk a tél fagyától hidegül el és lelkünket meglermeszti az a hidegség, mely a társadalmat szóttagoló jégesapokról fu felénk.

Ha te feltámadnál, Csokonai Vitéz Mihály, bizony megkérdéznéd, mely majom-család tagjai e furcsa egyedek. Pedig hidd meg, nem majmok ezek, hanem kulturbes-tiák. És épen a te derűs farsangod idejében van virágjában az ő szép korszakuk. Láa Dorottya tábora ellen nem ilyenek küzdenek, de illetlenek is voltak ám azok az ifi urak és téged, ki Arkádiában születél, száműz-tenek minden józólésú szalon asztaláról. Vagy tán nem tudod, mi a csuda az a szalon? Hát, megbocsáss, akkor kioktatlak, mert póriás eszedre ráfér egyet mást felvilágosítani. A szalon az a díszesen butorozott szoba, hol a zsurok tartatnak. A zsúr pedig az az alkalmatosság, hol szigoruan disztinyvált egyének lépnek csak be a családi körbe, mulatnak, flörtölnek, társas és társtalan játékokkal szórakoznak, de bármit csinálnak ezen alkalmatossággal, különös ismertető jele, hogy mindig unakoznak. No lásd, ez a szalon és ez a zsúr. Sokan szeretnének mellőle a te csikóbrós kulacsodhoz menekülni, de hát ez szigoruan tilos. Itt csak egy szent kötelesség lebegjen a sze ned előtt: dícsérd a háziasszonyt és udvarolj a kisasszonynak. Ha ezt megteszed, üdvösebb dolgot végzel, mintha Lilláért epadsz leg-szebb poémákban, mert akkor kedves ember leszel, míg így paraszti poéta vagy.

Megbocsáss, jó Csokonai Vitéz Mihály, hogy épen téged ráncigáltalak elő a Karneval közeledtekor. De hidd meg, emberszeretéből tettem. Hiszen úgy vágyik itt mindenki a te farsangod, az igazi farsang után, de hát nem szabadulhat a polip karjaiból. Mert a te világod az igazi, az emberi világ.

S ha újra élni akar az emberiség, ha majd le fogja vetni az önként hordott neveléséges jármot és fesztelen kacagással imádja Karnevalt, ha gondatlan vidámsággal fogja fészerezni savanyu napjait, akkor téged fogunk áldani, akkor eljön ismét a te világod, Dorottya poétája, Csokonai Vitéz Mihály.

SZINHAZ.

MŰSOR:

Hétfő, jan. 8-án: „Boszorkányvár“ operette. (B)

Kedd, jan. 9 én: „Áldozat“ dráma. A történelmi cyklus (király drámák) harmadik előadása. (C)

* **Vasárnapi előadások.** Délután zsufolt ház előtt a „Bolygó görög“ került színpadra. Az előadásnak az kölcsönzött kiváló érdekességet, hogy Buttykai A., az operatt zene-írója is végig hallgatta az előadást. A lelkes közönség sokat tapsolt és többször a lámpák elé hívta Buttykait. — Este Gárdonyinak tegnap, bemutatott megrázó hatású drámáját, *Fehér Annát* ismételték meg. Szabó Irma művészetének, Szakács Andor, Arkossy és Krasznay szép játékának sokat tapsolt a közönség. Apróbb szerepben előnyösen feltűnt Konta Terus.

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank

ALAPÍTTATOTT 1869-ben.

DEBRECEN (Iparbankudvar.)

MAGY. KIR. OSZTÁLYSORSJÁTÉK Főelárusítója.

Betéteket elfogad. Kölcsönöket nyújt váltókra és ingatlanokra. Törlesztéses kölcsönöket nyújt 600 koro-
nán felül ingatlanokra, (földbirtok és házakra.) Tőzsdei megbízásokat teljesít értékpapírok vételére és eladására.
Kölcsönöket ad értékpapírokra, záloglevelekre, vidéki pénzüintézet részvényeire és ékszerekre. Ércpénzeket vesz és elad.

Ugyanitt elfogadtatnak még tagjelentkezések a

C. SORSJEGYCSOPORTBA

mely 100 drb, 3% magyar jelzalog sorsjegy együttes megvásárlására alakult havi 10 forint befizetéssel.

Bővebb felvilágosítással szolgál fenti intézet.

LÁSZLÓ JÓZSEF

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

KÖNYVEK,
folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK,
számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,
BÁLI MEGHÍVÓK,
TANCRENDEK,
FALRAGASZOK,
KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.
a „SZABADSÁG”
pol. napilap,
kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyorsasajtóval felszerelt

KÖNYVNYOMDA,

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK

izlésteljesen, gyorsan és
pontosan, a legolcsóbb
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK

a
„SZABADSÁG”
részére

jutányosan felvétetnek.

A
„SZABADSÁG”
a legnagyobb és legel-
terjedtebb politikai
napilap.

ELOFIZETESI ÁR:

Helyben:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor.

Vidéken:

Egész évre 20 kor.
Fél évre 10 kor.
Negyed évre 5 kor.